Elektronische Grundlagen flr Informatiker WS 2000/01
UBUNG NR. 9
Aufgabe 9.1
Us=SV; R, =47 kQ; B=Ic/Is = 120; Up = 12V Rc
Bei flieBendem Basisstrom ist die Basis-Emitter-Spannung
anndhernd unabh&ngig vom Basisstrom und betragt Ub
UBE = 0,7 V.
1. Wie heiBt die Schaltungsart? lue Rb Ua
2. Wie muB R, gewéahlt werden, damit U, < 1 V? v
3. Wie groB ist U,, wenn U, = 0 V? ° °
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Ein Transistor habe das abgebildete Ausgangs- ;/ T —osma
kennlinienfeld und wird wie in Aufgabe 9.1 90F - -1 4B
verschaltet (R. = 222 Q; U, = 20 V). Er soll als ol o [ . [ ]
Schalter betrieben werden. L s 00mA
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1. Zeichnen Sie die Arbeitsgerade in das 1 l l l l
Diagramm. = 60—~/ EREEE R et T SR
E — | lg7o15mA
2. Welcher Basisstrom ist mindestens nétig, um o so|---f-- e b o to e e
Uce iIm Zustand "ein" so klein wie mdglich zu ; ; ; ; ;
machen? Welche Werte nehmen Uc und I¢ or e — 1 | 15=010mA |
dann an? Welche Werte nehmen Uge und Ic im 30— i ,,,,, % ,,,,, i ,,,,, 41 ,,,,, :F ,,,,,
Zustand "aus" an? ol o
3. Wie groB ist die ungefahre Stromverstarkung 7T77T7 T i ch fo mA
B dieses Transistors? o777 A R T T
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Aufgabe 9.3

Der Transistor mit der Verschaltung in Aufgabe 9.1 (U, = 28 V) und dem Kennlinienfeld in
Aufgabe 9.2 habe eine maximale Verlustleistung der Kollektor-Emitter-Strecke von 0,45 W.

1. Wie muss R, dimensioniert werden, damit der Transistor im Zustand "ein" an seiner Bela-
stungsgrenze arbeitet, Us durch ausreichend groBen Iy aber nach wie vor méglichst klein ist?

2. Die maximale Verlustleistung darf wahrend des Umschaltens kurzzeitig tberschritten wer-
den. Wieviel Prozent betragt die maximale Uberschreitung ungefahr (ablesen aus der Skizze)?
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Frohe Weihnachten und guten Rutschi
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